

# 我市开展春节前走访慰问道德模范、身边好人活动 您温暖了侨乡，侨乡报以真诚



2023年春节将至，为深入学习贯彻党的二十大精神，体现对道德模范、身边好人的节日关爱，大力弘扬社会主义核心价值观，营造学好人、做好人的向上向善社会氛围，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋、德行天下

文/图 江门日报记者/张华焯 通讯员/聂继业



市委宣传部、市文明办慰问组探望“广东好人”余锺恒(右二)

## 感谢有您 善有善报

市委宣传部、市文明办慰问组分赴各县(区、市)进行走访慰问。

珠西电商产业园是“江门好人”孙何伟与她的江门爱乐童声合唱团、婆婆合唱团的“大本营”。在文艺界，尤其是在合唱界，江门爱乐童声合唱团、婆婆合唱团可以说是江门两张含金量十足的名片，而孙何伟，便是他们的“幕后功臣”。1996年至今，江门爱乐童声合唱团已经走过近28个春秋，2000年至今，江门爱乐婆婆合唱团也成立近23个年头。近28年间，孙何伟用高超的音乐指挥艺术，带领孩子们、婆婆们用歌声摘金夺银，获奖无数，为江门市赢得无数荣誉，受到社会各界广泛赞誉。合唱团立足江门，跨越省际，走向世界，用不俗的成绩为侨乡代言。慰问组感谢孙何伟对江门文艺工作一直以来的贡献，并希望两支爱乐合唱团再接再厉，再攀高峰。慰问组还和相关部门达成初步共识，要继续擦亮“爱乐合唱”的品牌，提供更多平台，让爱乐“城内开花处处香”。

在开平市侨园社区义工服务站，慰问组探望正在开展志愿服务的“江门好人”陈碧秀。陈碧秀是一名归国华侨，祖籍开平塘口镇，2008年从美国回到家乡定居。从海外到归国，她在志愿服务的路上坚守40余载，获得第七届“爱在江门”十佳道德模范、2020年度广东省学雷锋志愿服务“最美志愿者”等多个荣誉称号。归国以后，陈碧秀在家乡坚持积极开展“服务他人，活跃社区”活动，成立艾滋病宣传队、开展关爱老人活动、结对助困、成立社区义工服务队、社会义工救伤队……新冠疫情以来，73岁的她主动请缨参与社区志愿服务。陈碧秀坚守“助人为乐”的宗旨和信念，获得了社会一致好评。慰问组勉励陈碧秀继续做好文明道德风尚的示范引领者，让道德光芒成为温暖这座城市的感动。

在海外派出所，慰问组一大早来到这里，探望正在值勤的外海派出所辅警、“广东好人”余锺恒。他坚持无偿献血15年，无偿献血量达62800毫升，相当于13个成年人全身血量的总和；机采血小板188次，总治疗量307份，至少给300人带来了希望。“您用善举温暖了侨乡，侨乡也以真诚回应您。”慰问组成员表示，身边好人、道德模范为弘扬社会正能量做出了积极贡献，理应得到全社会的尊重、关爱、礼遇。

据了解，市委宣传部、市文明办慰问组还走访了爱岗敬业的退役军人甘锡荣，助人为乐的梁国荣等12名市县级以上的道德模范、身边好人。各县(市、区)也先后开展了对当地好人模范的新春慰问活动。“感谢党和政府的关心和厚爱，一定珍惜荣誉、再接再厉，发挥好榜样作用。”他们纷纷表示。此外，市委宣传部有关负责同志表示，会通过政策保障、志愿服务等方式，及时解决道德模范和身边好人在生活上、工作中遇到的困难和问题，将关爱帮扶措施落实到位。

## 礼遇好人 从未改变

据了解，自2006年和2012年先后启动道德模范、身边好人选树学树活动以来，我市建立健全推选、帮扶、礼遇、管理制度，修订了《江门市身边好人推荐评选实施意见》《江门市礼遇帮扶道德模范实施意见(暂行)》《江门市道德模范荣誉称号管理意见(暂行)》等相关文件，大力营造崇德向善、见贤思齐的社会氛围，群众文明素质得到了极大提升，涌现出许多助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等各类好人先进模范。我市目前已评选出“江门好人”384人(组)，其中61人(组)获评“广东好人”，19人(组)获评“中国好人”。“江门好人”李建国、陈锡亮获评“人民满意的公务员”，受到习近平总书记的亲切接见。

近年来，江门市持续完善道德模范、身边好人帮扶激励机制，共同传递社会各界对道德模范的关心关爱，在全社会形成德者有得、见贤思齐的价值导向。落实帮扶礼遇。实施“购花助农”品

牌项目，春节前向好人模范赠送鲜花、春联、贺卡等。2022年春节、中秋等节日慰问好人模范535人次，慰问金达31.66万元；以召开好人模范代表座谈会，举办2022年“江门好人”、江门“新时代好少年”发布会暨现场交流活动等多种方式，以满满的仪式感给予好人模范充分的礼遇，在全市掀起学习贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春重要回信精神的热潮。

发挥榜样力量。如向全市历届好人模范赠送《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》《党的二十大报告》等书籍，开展好人带头学习的活动，推动全民阅读，邀请好人模范谈学习的心得体会。广泛开展宣传。各县(市、区)纷纷组织成立“好人宣讲队”“道德模范志愿服务宣讲服务队”等，依托各级新时代文明实践阵地开展事迹宣讲和教育，推出了线上线下相结合的“好人讲堂”等文明实践

宣传活动品牌。2022年还在市机关大院举办江门市身边好人学习党的二十大精神暨事迹分享会，邀请好人模范参加江门电视台直播直播节目等。

不但如此，各县(市、区)也大力开展礼遇道德模范、身边好人工作。例如鹤山高规格礼遇道德模范，恩平推出“恩德卡”等，让“好人好报”“崇德向善”的氛围在五邑大地日益浓厚。“道德模范、身边好人在平凡的工作中创造不平凡的业绩，是鲜活的价值观念、有形的正能量。他们贵在平凡，在日常工作生活中默默付出，平凡中见精神、平凡中见伟大；贵在力行，从身边做起、从小事做起，做的是力所能及的实事，办的是温暖他人的好事；贵在坚守，几十年如一日专心做事、潜心干事，在执着坚守中迸发出耀眼的道德光芒；贵在情真，对家人、对事业、对社会、对国家满怀朴素而深沉的爱，激励和引导更多人传播真善美、传递正能量。”市委宣传部相关负责人表示。

## 道德模范、身边好人说

“江门好人”梁素娟：疫情期间，我们见证了不同平凡岗位的爱岗敬业、初心如磐和使命必达。2023年，曙光已现，未来可期，在新的一年里，我将不忘初心、牢记使命，踔厉奋发、勇毅前

行，全心全意做好本职工作，真心实意办好群众事情，为推动江门市精神文明建设贡献出自己一份力量。

“广东好人”黄晓聪：去年是不平

凡的一年，与阳光团队奋力抗疫，投身于文明建设，积极开展志愿服务。2023，我将保持满腔热情，“以心为心，以人为本，以礼服人”，继续服务于公益事业。

# 我市开展烟花爆竹旺季“打非治违”行动

打掉非法经营储存窝点3个，没收非法烟花爆竹139箱



江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/江应宣)岁末年初，烟花爆竹供销两旺。为进一步加强烟花爆竹安全监管，有效预防和控制各类烟花爆竹事故发生，近日，我市应急管理、公安、交通运输、市场监管等部门和供销社联合开展烟花爆竹旺季“打非治违”执法检查行动，消除烟花爆竹安全隐患，为即将到来的春节营造安全、祥和的社会环境。

行动中，执法检查组重点对烟花爆竹批发企业是否落实安全生产主体责任，是否超许可范围经营和销售非法产品、超药量储存和库外储存、超量配送和向无证零售点配送、是否建立烟花爆竹库存及流向登记台账、实际库存是否与系统登记库存一致等行为进行了认真仔细的检查。针对检查过程中发现的部分产品出入库信息登记卡片填写不完善、安全投入台账记录不详细等问题，执法检查组现场责令经营者立即整改，并要求其切实担负起主体责任，进一步加强隐患排查、存放管理、安全投入等工作。

据了解，“打非治违”行动开展以来，我市各级应急管理部门共出动1034人次，检查烟花爆竹批发企业6家，零售店254家，共发现隐患问题186条，打掉非法经营储存窝点3个，立案处罚1家，罚款0.3万元，没收非法烟花爆竹139箱。烟花爆竹“打非治违”工作成效显著。

我市各级监管部门鼓励市民向公安、应急管理、市场监管等有关部门积极举报非法生产、经营、储存、运输烟花爆竹等违法行为。

# 法检开展首次联合救助

向案件被害人家属发放2.8万元救助金

江门日报讯(记者/林立竣 通讯员/黄燕珊)近日，江门中院和蓬江区检察院开展首次法检联合救助活动，对一名未成年被害人进行联合司法救助，共同向司法救助申请人发放了司法救助金。这是江门市法检两家探索联合司法救助先行先试之举，开创了司法救助新模式。

2022年11月的一天下午，一名社工的一条日常信息引起了蓬江区检察院检察官的注意。在该名社工与一个微信好友的对话框中，对方表示：“坚持不下去……”言语中表现出了轻生倾向。基于职业的敏感性，检察官立即向社工了解情况。

原来，对话框中的微信好友正是蓬江区检察院办理的一宗案件的被害人。当时该被害人情绪有较大波动，需要进行心理治疗介入。检察官了解发现，该名被害人生活在农村，家庭经济环境较差。经初步审查，检察官认为该名被害人可能符合司法救助条件，当天即把救助线索移送该院相关部门审查。

在搜集资料过程中，检察官发现，该案经过蓬江区检察院提起公诉，同级法院作出判决后，经过了二审审理，二审审判机关为江门中院。蓬江区检察院检察官在向江

门市检察院核实原案二审裁判情况的过程中，了解到江门中院同样也开展了该案司法救助线索的核查跟进。目前，法检双方均已启动了司法救助工作，但司法救助制度是以一次救助为原则的，如何才能最大限度地帮助到被害人？到底是一方单独救助，还是法检两家联合救助呢？这是摆在检察官面前的新问题。为争取实现司法救助效果最大化，法检两家经研究沟通，达成了联合司法救助共识。

蓬江区检察院是原案一审公诉机关，江门中院是原案二审审判机关，法检两家联手，凝聚了审判机关与检察机关对救助对象的关心、关怀与关爱，也让救助对象增强了对司法机关严格执法、公正司法的信心，感受到加倍的温暖。近日，法检两家召开联合司法救助会议，现场向原案被害人的父亲发放了救助金，合共2.8万元。

“原本我已被告知2022年12月底即将失业，需要重新找工作，正愁着怎么筹钱为孩子治病。法院和检察院此次的司法救助，解了我的燃眉之急，真的非常感谢你们！”被害人的父亲分别向江门中院和蓬江区检察院送了锦旗，以朴素的语言表达了其对法检两家最真挚的感激之情。

# 侨都·@车

新闻编辑中心主编 责编/林哲 美编/黄武圣

# 春节期间，如何安全驾车出行？

春节将至，不少市民选择回老家过年或进行自驾游。那么，春节驾车出行前，要做好哪些准备？在出行过程中，又该注意哪些问题？近日，记者采访了我市部分4S店专业人士。

文/图 江门日报记者 陆沿任



驾车出行前，要做好车辆保养。

## 做好车辆保养 确保刹车片、轮胎等完好无损

一汽丰田江门华通4S店服务部部长苏杰清告诉记者，春节期间长途驾驶超千里的大有人在，因此驾车出行前要确定车辆的保养周期，该保养的一定要去保养。“车主主要确定自驾的行驶里程，再结合自己的保养周期，以确定具体的保养时间。如果往返里程超过了限定的保养公里数，可以选择提前保养；如果超过公里数不多，如200—300公

里，可以选择自驾游回来之后再保养。”苏杰清说。雪佛兰江门汇通4S店售后经理孙涛涛提醒广大消费者，车主出行之前，要检查刹车片、轮胎、大灯以及底盘，确保完好无损，能够正常使用。他表示，刹车片为磨损件，根据不同的驾驶习惯使用寿命不同，如果刹车片磨损到极限，不仅会损坏刹车盘，刹车性能也必定减弱，甚至刹车失

灵。至于检查轮胎，除了胎压外，还需检查轮胎侧面有没有外伤、划痕或鼓包的情况，查看胎面上是否存在钉子等尖锐异物及轮胎磨损的状况。“大灯作为道路照明工具，要确保光线亮度足够，能够正常开启使用；底盘也要检查一下，否则底盘出了问题，长途行驶会颠簸摇晃，很不舒服。”孙涛涛说。

## 系好安全带 躺着坐车有安全隐患

那么，在驾车的过程中需要注意什么？孙涛涛表示，开长途车行驶高速公路，安全带必须要系好。然而，不少市民系安全带的方式比较随意。开车或坐车的时间稍微一长，不

少人都觉得身心俱疲，于是有些小伙伴“灵机一动”，放平副驾驶座椅躺着系安全带。江门交警提醒，在行车途中这样做，人身安全将得不到保障，安全带这样系并没有保护作用。同时，长途旅行途中，部分疲乏的乘

客平躺在后排座椅上休息，这种做法同样有一定的安全隐患。当车辆急刹或者碰撞时，平躺在后排的乘客可能因惯性撞上前排座椅，或掉下座椅，卡在前后排座椅的空隙中。

## 尽量白天驾车 发生事故后尽快转移

WEY江门店总经理甄健威提醒广大市民，切忌疲劳驾驶。春节出行，旅程相对较长，有些家庭出行时只有一个司机，容易造成疲劳驾驶埋下隐患。甄健威建议，至少两个司机一起出行，并合理安排好行车日程。普通公路行程每300公里、高速公路行程每400公里就应当换司机。苏杰清提醒，自驾车出行，如果

能白天驾车，就尽量不要晚上赶路。在晚上跑高速视线不太好，一不留神注意保持和前车之间的距离，就容易发生追尾。

苏杰清表示，驾车途中，万一车辆在高速公路上遇车辆故障或发生交通事故，车主不要慌张，可按三步处理：第一步，发生事故后，车辆能移动的，应迅速将车辆移至右侧应急车

道或者就近出口驶离，车辆停至应急车道后应打开“双闪”，且在车后方150米以外放好警告标志；第二步，无论车辆能否移动，驾乘人员均不要留在车内，也不要到高速公路上逗留，应迅速转移到安全地带，以避免二次事故的发生；第三步，驾乘人员撤离到安全地带后，可拨打110报警，如果有人受伤还要拨打120。

# 雷克萨斯全新一代RX亮相江门

预售价40.9万元起



近日，雷克萨斯全新一代RX亮相雷克萨斯江门泰通4S店。新车共推出6款车型，预售价格区间为40.9万—62.5万元，将于今年2月正式上市。

作为雷克萨斯品牌核心车型，RX系列自1998年问世以来，一直深受全球各地用户喜爱。2005年，首款混合动力车型RX 400h的推出，拉开了雷克萨斯品牌电气化的序幕。如今，全新一代RX在中国市场率先实现全系电气化，提供包括混合动力车型RX 350h、插电式混合动力车型RX 450h+和高性能混合动力车型RX 500h F SPORT Performance在内的三种动力选择，满足用户对电气化的多元需求。

外观方面，新车采用了雷克萨斯家族全新的设计理念，简化处理后的纺锤形前格栅颇有电动车的味道，充满新鲜感。此外，前脸两侧的大灯组内部也加入了造型十分犀利的LED日间行车灯带，点亮效果极具攻击性；前包围处配有黑色装饰条点缀，搭配两侧的通风散热开口，进一

步增强了新车的运动属性。

和外观一样，全新一代RX的内饰也有很多新鲜的元素，整体布局为环抱式，全液晶仪表盘、悬浮式中控屏、电子换挡杆等都有体现。除此之外，新车还提供包括黑色、秋山栗色、皓白色以及檀木棕色(全新开发)四种座舱主题，细节上则采用竹饰板以及暗夜流星饰板，以体现其格调感。

基于“入门即混动”的策略，全新一代RX推出三种动力版本，分别为RX350h、RX450h+、RX500h。其中，RX350h搭载2.5L混合动力系统，并且还配备全新开发的镍氢电池，最大功率184kW，两驱版本的百公里加速为8.1s，四驱版本为7.9s。RX450h+配备2.5L插电混动系统，系统综合功率227kW，百公里加速时间6.5s，CLTC纯电续航里程为83km。RX500h则搭载基于2.4T发动机组成的混合动力系统，系统综合功率273kW，百公里加速时间提升至6.2s，并配备DIRECT4电子动态四驱系统。

(文/图 红林)